
Adolygiad Arholiad Ar-lein CBAC 2022

Level A Cemeg CBAC - Uned 3 1410N30-1

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %

1 2510 1.4 0.7 2 70.9 99.6

2 2437 0.5 0.5 1 48.1 96.7

3 2451 0.7 0.8 2 34.4 97.2

4 2436 1.1 0.7 2 54 96.6

5 2448 0.5 0.5 1 54 97.1

6 2429 0.8 0.4 1 78.1 96.3

7 2479 0.6 0.5 1 61.1 98.3

8a 2430 0.9 0.8 2 45.4 96.4

8b 2498 2.2 1.8 6 35.9 99.1

8c 2452 2 1.5 6 33.8 97.3

9a 2463 1 0.8 2 48.5 97.7

9b 2375 0.3 0.5 1 28.5 94.2

9c 2467 0.6 0.5 1 59.2 97.9

9d 2512 3.6 2.2 9 40.2 99.6

9e 2476 1.4 1.5 5 28.5 98.2

9f 2499 0.8 0.8 2 39.9 99.1

10a 2483 1.1 0.8 2 56.1 98.5

10b 2419 0.8 0.9 2 38.4 96

10c 2218 1.1 1.1 4 27.5 88

10d 2411 0.4 0.5 1 38.9 95.6

10e 2359 1.3 1.2 3 41.8 93.6

11a 2506 2.7 1.5 7 38.6 99.4

11b 2469 2.9 2 7 40.9 97.9

11c 2474 2.3 2 10 22.6 98.1
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CYMRAEG - ESIAMPL 1 – 2 marc 


 


(ii) Mae’r ymgeisydd yn defnyddio dull cryno o gyfrifo crynodiad y cannydd ond mae e’n anghofio’r 
ffactor o 10 wrth gymryd sampl o 25 cm3 allan o fflasg 250 cm3. Mae’r ateb felly yn ennill 2 marc. 


(iii) Mae’r ateb yn anwybyddu Mr y sodiwm clorad(I) felly nid yw’n ennill marc. 


  












CYMRAEG - ESIAMPL 2 – 3 marc 


 


(ii) Mae’r ymgeisydd yn cyfrifo’r molau thiosylffad yn gywir ac yn defnyddio’r molau yn gywir i 
gyfrifo’r crynodiad ac yn ennill 3 marc yma. 


(iii) Mae’r dull yma yn anghywir ac yn colli’r marc. 


  












CYMRAEG - ESIAMPL 3 – 4 marc


 


(ii) Mae’r ymgeisydd yn cyfrifo’r molau thiosylffad yn gywir ac yn defnyddio’r molau yn gywir i 
gyfrifo’r molau clorad(I) ac wedyn y crynodiad clorad(I) er mwyn ennill 3 marc. 


(iii) Mae’r dull yma yn gywir ac yn ennill y marc. 
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Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfanswm Mathemateg  Ymarferol  


11 (a) (i)  6.45 cm3 


 


 1  1   


  (ii)  molau o thiosylffad = 0.500 × 
6.45


1000
  = 3.225 × 10–3 mol  (1) 


 
cymhareb yr adwaith  2S2O3


2– ≡ 1I2 ≡ 1 ClO– 
felly molau o glorad(I) = 1.6125 × 10–3 mol  (1) 
 


crynodiad clorad(I) =  
1.6125 × 10−3


25 × 10−3   × 10 = 0.645 mol dm–3  (1) 


 
dgy posib o ran (i) 
 


 


3  3 2 


 


  (iii)  0.645 × 
74.5


10
  = 4.81 % 


 


 1  1 1  


  (iv)  dylai fod wedi dewis 0.200 mol dm–3  
 
rhowch farciau am y rhesymau, UCHAFSWM 1 marc am y 
rhesymau os yw wedi dewis crynodiad gwahanol 
 
defnyddio crynodiad is fel bod y cyfaint titradu yn fwy – cyfeiliornad 
canrannol llai / mwy manwl gywir (1) 
 
ddim yn gallu defnyddio crynodiad rhy isel / 0.0500 mol dm–3 gan y 
byddai'r cyfaint yn rhy fawr (i fwred safonol) (1) 
 


  


2 2  2 


 (b) (i) I gradd yn nhermau ClO3
–  gradd un (1) 


 
gradd yn nhermau Br–  gradd un (1) 
 
rhaid dangos y gwaith cyfrifo i ennill pob marc 
 


  
2 


  
2 


 
2 


 












CYMRAEG - ESIAMPL 1 – 2 marc 


 


(ii) Mae’r ymgeisydd yn defnyddio dull cryno o gyfrifo crynodiad y cannydd ond mae e’n anghofio’r 
ffactor o 10 wrth gymryd sampl o 25 cm3 allan o fflasg 250 cm3. Mae’r ateb felly yn ennill 2 marc. 


(iii) Mae’r ateb yn anwybyddu Mr y sodiwm clorad(I) felly nid yw’n ennill marc. 


  



waltry

Sticky Note

Mae’r ymgeisydd yn defnyddio dull cryno o gyfrifo crynodiad y cannydd ond mae e’n anghofio’r ffactor o 10 wrth gymryd sampl o 25 cm3 allan o fflasg 250 cm3.
2 farc



waltry

Sticky Note

Dim marc am hwn. Rhaid defnyddio Mr sodiwm clorad(I) yn y cyfrifiad. 












CYMRAEG - ESIAMPL 2 – 3 marc 


 


(ii) Mae’r ymgeisydd yn cyfrifo’r molau thiosylffad yn gywir ac yn defnyddio’r molau yn gywir i 
gyfrifo’r crynodiad ac yn ennill 3 marc yma. 


(iii) Mae’r dull yma yn anghywir ac yn colli’r marc. 


  



waltry

Sticky Note

Mae’r dull yma yn anghywir felly dim marc. 



waltry

Sticky Note

Mae’r ymgeisydd yma wedi dechrau gyda'r cyfaint anghywir o ran (i) ond mae pob cam yn y cyfrifiad yn gywir felly mae'n ennill y 3 marc.












CYMRAEG - ESIAMPL 3 – 4 marc


 


(ii) Mae’r ymgeisydd yn cyfrifo’r molau thiosylffad yn gywir ac yn defnyddio’r molau yn gywir i 
gyfrifo’r molau clorad(I) ac wedyn y crynodiad clorad(I) er mwyn ennill 3 marc. 


(iii) Mae’r dull yma yn gywir ac yn ennill y marc. 


 


  



waltry

Sticky Note

Mae’r ymgeisydd yn cyfrifo’r molau o thiosylffad yn gywir ac yn defnyddio’r gwerth yma i ffeindio’r molau o clorad(I) a wedyn crynodiad yr hydoddiant.
3 marc



waltry

Sticky Note

Dyma'r ateb cywir felly 1 marc. 
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.19


	 (ii)	 Darganfyddwch grynodiad y sodiwm clorad(I) yn y sampl cannydd (bleach)
cychwynnol.� [3]


	 Crynodiad = 	  mol dm–3


	 (iii)	 Mae crynodiadau cannydd yn aml yn cael eu nodi ar labeli fel % w/v, sef màs y 
sodiwm clorad(I) wedi’i hydoddi mewn 100 cm3 o ddŵr.


		  Cyfrifwch grynodiad % w/v y sodiwm clorad(I) yn y cannydd hwn.� [1]


	 Crynodiad = 	  % w/v


	 (iv)	 Mae’r athrawes yn dweud wrth Dewi ei fod wedi dewis hydoddiant sodiwm 
thiosylffad sydd â chrynodiad amhriodol (inappropriate).


		  Awgrymwch pa grynodiad sodiwm thiosylffad dylai Dewi fod wedi ei ddewis. 
		  Rhowch ddau reswm dros eich ateb.� [2]
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CYMRAEG - Esiampl 1 – 0 marc 


 


 


Mae’r ymgeisydd yn cofio fod rhaid newid unedau’r egni actifadu ond mae e’n rhannu gyda 1000 yn 
lle lluosi. Mae hwn yn rhoi gwerthoedd anghywir ar gyfer k ac nid oes sylwad am cywirdeb y rheol. 
Nid yw’r ateb yn ennill marciau. 


CYMRAEG - Esiampl 2 – 2 marc 


 


 












CYMRAEG - Esiampl 1 – 0 marc 


 


 


Mae’r ymgeisydd yn cofio fod rhaid newid unedau’r egni actifadu ond mae e’n rhannu gyda 1000 yn 
lle lluosi. Mae hwn yn rhoi gwerthoedd anghywir ar gyfer k ac nid oes sylwad am cywirdeb y rheol. 
Nid yw’r ateb yn ennill marciau. 


CYMRAEG - Esiampl 2 – 2 marc 


 


 












Mae’r ymgeisydd yn nodi gwerthoedd ar gyfer k ar ddau dymheredd ond nid yw’r rhain yn 
gwerthoedd k gan nad ydynt yn ystyried gwerth A. Dim ond gwerthoedd e(-Ea/RT)


 sy’n cael eu cyfrifo 
felly mae eu datganiadau bod k=5.498 x 10-10 a k==1.099 x 10-9 yn anghywir, ond maent ond yn colli 
un marc am y gwall hwn. Mae defnyddio’r gwerthoedd hyn yn un dull o ddangos fod cyfradd yn 
dyblu, felly mae’r ymgeisydd yn ennill marc arall I roi cyfanswm o ddau farc allan o tri. 


CYMRAEG - Esiampl 3 – 3 marc 


 


Mae’r ymgeisydd yn cyfrifo gwerthoedd k ar y ddau tymheredd ac yn ennill dau farc am hwn. Mae’r 
eglurhad yn ddigon I gael y trydydd marc felly rhoddir 3 marc allan o 3. 
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Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfanswm Mathemateg  Ymarferol  


   II mae crynodiadn H+ pH 1 yn 0.1 mol dm–3 / 10 gwaith yn llai na pH 0 
(1) 
 
mae'r gyfradd 103 gwaith yn is 
 


cyfradd = 
9.18 × 10−7


103   = 9.18 × 10–10 mol dm–3 s–1 (1) 


 


  
 
 
 
 


1 


1 


2 2 


 


  (ii)  rhowch (1) am bob un o'r canlynol 
 


𝑒
−52800


308𝑅  = 1.0986 × 10–9  
 


𝑒
−52800


298𝑅  = 5.4981 × 10–10 
 


mae 1.0986 × 10–9 yn ddwbl 5.4981 × 10–10  /  
1.0986 × 10−9


5.4981 × 10−10  = 2 


felly mae'r rheol yn wir dan yr amodau hyn (1)  
 
neu 
 
rhowch (1) am bob un o’r canlynol 
k ar 298 = 5.1 × 10–6 
k ar 308 = 1.02 × 10–5 
 
mae gwerth k ar 308K yn ddwbl ei werth ar 298K 
felly mae’r rheol yn wir dan yr amodau hyn (1)  
 
caniatewch DGY o'r gwerthoedd sydd wedi'u cyfrifo 
 


  
 
 
 
 
 
 
 
 


1 
 
 
 
 


1 


 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


1 


3 3 


 












CYMRAEG - Esiampl 1 – 0 marc 


 


 


Mae’r ymgeisydd yn cofio fod rhaid newid unedau’r egni actifadu ond mae e’n rhannu gyda 1000 yn 
lle lluosi. Mae hwn yn rhoi gwerthoedd anghywir ar gyfer k ac nid oes sylwad am cywirdeb y rheol. 
Nid yw’r ateb yn ennill marciau. 


CYMRAEG - Esiampl 2 – 2 marc 


 


 



waltry

Sticky Note

Mae’r ymgeisydd yn cofio bod rhaid newid unedau’r egni actifadu ond mae e’n rhannu gyda 1000 yn lle lluosi. Mae hyn yn rhoi gwerthoedd anghywir ar gyfer k a does dim sylw am gywirdeb y rheol. Dim marciau. 












CYMRAEG - Esiampl 1 – 0 marc 


 


 


Mae’r ymgeisydd yn cofio fod rhaid newid unedau’r egni actifadu ond mae e’n rhannu gyda 1000 yn 
lle lluosi. Mae hwn yn rhoi gwerthoedd anghywir ar gyfer k ac nid oes sylwad am cywirdeb y rheol. 
Nid yw’r ateb yn ennill marciau. 


CYMRAEG - Esiampl 2 – 2 marc 


 


 



waltry

Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi drysu ychydig. Nid gwerthoedd k sydd wedi eu cyfrifo fan hyn. Serch hynny mae'r syniad cywir ganddo wrth gyfrifo gwerth y term esbonyddol ar y ddau dymheredd a dangos bod y gwerth ar 308K ddwywaith hwnnw ar 298K. Mae'n ennill 2 farc allan o 3.












Mae’r ymgeisydd yn nodi gwerthoedd ar gyfer k ar ddau dymheredd ond nid yw’r rhain yn 
gwerthoedd k gan nad ydynt yn ystyried gwerth A. Dim ond gwerthoedd e(-Ea/RT)


 sy’n cael eu cyfrifo 
felly mae eu datganiadau bod k=5.498 x 10-10 a k==1.099 x 10-9 yn anghywir, ond maent ond yn colli 
un marc am y gwall hwn. Mae defnyddio’r gwerthoedd hyn yn un dull o ddangos fod cyfradd yn 
dyblu, felly mae’r ymgeisydd yn ennill marc arall I roi cyfanswm o ddau farc allan o tri. 


CYMRAEG - Esiampl 3 – 3 marc 


 


Mae’r ymgeisydd yn cyfrifo gwerthoedd k ar y ddau tymheredd ac yn ennill dau farc am hwn. Mae’r 
eglurhad yn ddigon I gael y trydydd marc felly rhoddir 3 marc allan o 3. 


 



waltry

Sticky Note

Mae’r ymgeisydd yn cyfrifo gwerth k ar y ddau tymheredd ac yn esbonio ei fod yn dyblu wrth gynyddu'r tymheredd gan 10K.
3 marc
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	 II.	 Mae’r disgybl yn canfod bod cyfradd yr adwaith mewn cyfrannedd â [H+]3. 
Mae’n disgrifio hyn fel gradd tri yn nhermau ïonau hydrogen.


		  Darganfyddwch y gyfradd gychwynnol sydd i’w disgwyl ar gyfer arbrawf 4.
� [2]


Cyfradd gychwynnol = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . mol dm−3 s−1


	 (ii)	 Mae cemegwyr yn aml yn defnyddio rheol fras (approximate rule) bod cyfradd 
adwaith yn dyblu pan fydd y tymheredd yn cynyddu 10 °C.


		  Dangoswch fod y rheol hon yn wir os caiff y cymysgedd ei gynhesu o 
298 K i 308 K. Egni actifadu’r adwaith yw 52.8 kJ mol–1.� [3]
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CYMRAEG – Esiampl 1 – 4 marc 


 


Mae’r ymgeisydd yn defnyddio profion fflam i adnabod ionau Ca2+ yn gywir. Mae’r arsylwadau gydag 
asid sylffwrig gwanedig yn cael eu defnyddio’n briodol er nad yw’n ystyried Ca2+ yn ei 
ddadansoddiad.  


Defnyddir yr arsylwad gydag asid sylffwrig crynodedig yn briodol er mwyn adnabod Cl ond enwir 
hwn yn anion clorin yn lle clorid. Mae’r un gwall i’w weld ar gyfer yr arsylwad gydag arian nitrad, 
gyda halogen yn lle halid.  


Mae’r cyfrifo yn rhoi’r niferoedd cywir o foleciwlau dwr, gydag Mr yr halwyn anhydus yn cael ei 
gyfrifo’n gywir. Mae’r ymgeisydd yn ceisio cyfuno gwefrau gydag Mr a’r ionau sy’n bresennol i greu 
fformiwla. Mae’r ion Sr2+ yn anghywir, ond defnyddir y mas a’r gwefrau yn gywir i geisio adnabod 
fformiwla. 


Mae’r ateb yn cynnwys pum phwynt cywir a dau bwynt rhannol gywir. Mae’r ateb yn cynnwys dau 
ion cywir, gyda’r nifer cywir o foleciwlau dwr. Mae’r ymgeisydd yn medru cysylltu’r syniadau o Mr a 
gwefr wrth llunio’r ateb, er nad yw’r geirfa yn gywir mewn sawl man. Mae hwn yn awgrymu ateb 
band canol – mae’r pwyntiau cywir yn gorbwyso’r angen i adnabod pob ïon a rhoddir 4 marc. 












CYMRAEG – Esiampl 2 – 4 marc 


 


Mae’r ymgeisydd yn defnyddio profion fflam i adnabod ionau Ca2+ yn gywir. Mae’r fformiwla hefyd 
yn cynnwys ionau magnesiwm ond nid oes unrhyw eglurhad am hwn ac nid oes unrhyw gyfeiriadau 
at yr arsylwadau gydag asid sylffwrig gwanedig.  


Defnyddir yr arsylwad gydag asid sylffwrig crynodedig yn briodol er mwyn adnabod Cl ond enwir 
hwn yn clorin yn lle clorid. Mae’r un gwall i’w weld ar gyfer yr arsylwad gydag arian nitrad, gyda 
bromin ac ïodin yn lle bromid ac iodid.  


Mae’r cyfrifo yn rhoi’r niferoedd cywir o foleciwlau dwr, gydag Mr yr halwyn anhydrus yn cael ei 
gyfrifo’n gywir. Nid yw’r ymgeisydd yn defnyddio’r Mr na’r gwefrau wrth benderfynu ar fformiwla.  


Mae’r ateb yn cynnwys pedwar pwynt cywir a dau bwynt rhannol gywir. Mae’r ateb yn cynnwys yr 
ionau cywir, gyda’r nifer cywir o foleciwlau dwr. Mae hwn yn awgrymu ateb band canol a rhoddir 4 
marc. 


 


  












CYMRAEG – Esiampl 3 – 6 marc 


 


Mae’r ymgeisydd yn cyfrifo’r niferoedd cywir o foleciwlau dwr. Mae e’n defnyddio profion fflam i 
adnabod ionau Ca2+ yn gywir. Mae’r drafodaeth o’r diffyg lliw ar gyfer magnesiwm hefyd yn briodol -
gallwn anwybyddu’r sylwad am beryliwm gan nad yw prawf fflam beryliwm yn ran o’r cwrs. Mae’r 
sylwad am asid sylffwrig gwanedig yn briodol ond nid yw’n llawer o wybodaeth.  


Defnyddir yr arsylwad gydag asid sylffwrig crynodedig yn gywir er mwyn adnabod Cl- ac enwir hwn 
yn gywir.  Mae’r sylwad am lliw’r gwaddod gyda hydoddiant arian nitrad hefyd yn gywir.  


Mae’r ymgeisydd yn cyfuno gwefrau gydag Mr a’r ionau sy’n bresennol i greu fformiwla cywir. Nid 
yw’r rhesymau yn cael eu egluro’n llawn ond mae’r canlyniad yn dangos bod yr ymgeisydd wedi 
ystyried pob ffactor.  


Mae’r ateb yn cynnwys chwe phwynt cywir ac nid oes cynnwys anghywir ychwanegol. Mae’r ateb yn 
cynnwys pob ion cywir, gyda’r nifer cywir o’r ionau a’r moleciwlau dwr. Mae’r ymgeisydd yn medru 
cysylltu’r syniadau o’r arsylwadau, y gwerth Mr a gwefrau wrth llunio’r ateb. Mae’r ateb yn cynnwys 
termau cywir gyda rhesymu clir. Mae hwn yn awgrymu ateb band uchaf a rhoddir 6 marc. 
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Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfanswm Mathemateg Ymarferol 


 (c)   Cynnwys dangosol  


• fflam lliw brics coch – rhaid mai calsiwm yw un o'r metelau 


• dim lliw arall – gallai'r metel arall fod yn fagnesiwm / ni all fod yn 
lithiwm/sodiwm/strontiwm/bariwm (anwybyddwch gyfeiriad at 
botasiwm oni bai ei fod yn nodi'n glir bod ei liw'n wan ac y gallai gael ei 
guddio gan y lliw oherwydd calsiwm) 


• mae'n gymylog gydag asid sylffwrig gwanedig oherwydd bod calsiwm 
sylffad ychydig bach yn hydawdd (ond does dim gwaddod felly does 
dim strontiwm/bariwm yn bresennol) 


• gwaddod gydag arian nitrad – rhaid mai clorid/bromid/ïodid yw X 


• halidau hydrogen sy'n rhoi mygdarth niwlog gydag asid sylffwrig  


• dim mygdarth â lliw felly mae'n rhaid mai clorid ydyw 


• mae Mr y dŵr yn 216.27 felly d = 
216.27


18.02
  =  12 


• Mr y solid anhydrus yw 301.73 


• rhaid mai'r fformiwla yw CaMg2Cl6.12H2O 
(caniatewch heb H2O cyn belled â bod 12H2O wedi'i gyfrifo'n glir 
eisoes) 


2 2 2 6 1 5 


    5-6 marc 
Mae'r ymgeisydd yn cynnwys o leiaf chwe phwynt perthnasol ac yn nodi'r fformiwla gywir  
Mae'r ymgeisydd yn llunio ateb perthnasol, trefnus sydd wedi'i strwythuro'n rhesymegol, gan gynnwys elfennau allweddol y cynnwys dangosol. 
Mae ymresymu cyson i'w weld, wedi'i gyfiawnhau, ac mae confensiynau a geirfa wyddonol yn cael eu defnyddio'n gywir drwyddi draw. 
 


3-4 marc 
Mae'r ymgeisydd yn cynnwys o leiaf pedwar pwynt perthnasol ac yn rhoi enwau cywir yr holl ïonau sy'n bresennol 
Mae'r ymgeisydd yn llunio ateb trefnus sy'n cynnwys llawer o elfennau allweddol y cynnwys dangosol. Mae rhywfaint o dystiolaeth o resymu wrth 
gysylltu pwyntiau allweddol ac mae'n defnyddio confensiynau a geirfa wyddonol yn briodol ar y cyfan. 
 


1-2 farc 
Mae'r ymgeisydd yn cynnwys o leiaf tri phwynt perthnasol  
Mae'r ymgeisydd yn rhoi cynnig ar gysylltu pwyntiau perthnasol o'r cynnwys dangosol. Mae gadael deunydd allan a/neu gynnwys deunydd 
amherthnasol yn cyfyngu'r cydlyniad. Mae peth tystiolaeth o ddefnyddio geirfa a chonfensiynau gwyddonol yn briodol. 
 


0 marc 
Dydy'r ymgeisydd ddim yn gwneud unrhyw ymdrech nac yn rhoi ateb perthnasol sy'n haeddu marc. 


    Cyfanswm Cwestiwn 8 5 6 3 14 3 5 
  












CYMRAEG – Esiampl 1 – 4 marc 


 


Mae’r ymgeisydd yn defnyddio profion fflam i adnabod ionau Ca2+ yn gywir. Mae’r arsylwadau gydag 
asid sylffwrig gwanedig yn cael eu defnyddio’n briodol er nad yw’n ystyried Ca2+ yn ei 
ddadansoddiad.  


Defnyddir yr arsylwad gydag asid sylffwrig crynodedig yn briodol er mwyn adnabod Cl ond enwir 
hwn yn anion clorin yn lle clorid. Mae’r un gwall i’w weld ar gyfer yr arsylwad gydag arian nitrad, 
gyda halogen yn lle halid.  


Mae’r cyfrifo yn rhoi’r niferoedd cywir o foleciwlau dwr, gydag Mr yr halwyn anhydus yn cael ei 
gyfrifo’n gywir. Mae’r ymgeisydd yn ceisio cyfuno gwefrau gydag Mr a’r ionau sy’n bresennol i greu 
fformiwla. Mae’r ion Sr2+ yn anghywir, ond defnyddir y mas a’r gwefrau yn gywir i geisio adnabod 
fformiwla. 


Mae’r ateb yn cynnwys pum phwynt cywir a dau bwynt rhannol gywir. Mae’r ateb yn cynnwys dau 
ion cywir, gyda’r nifer cywir o foleciwlau dwr. Mae’r ymgeisydd yn medru cysylltu’r syniadau o Mr a 
gwefr wrth llunio’r ateb, er nad yw’r geirfa yn gywir mewn sawl man. Mae hwn yn awgrymu ateb 
band canol – mae’r pwyntiau cywir yn gorbwyso’r angen i adnabod pob ïon a rhoddir 4 marc. 



waltry

Sticky Note

Mae’r ymgeisydd yn defnyddio prawf fflam i adnabod ionau Ca2+ yn gywir. Mae’r arsylwadau gydag asid sylffwrig gwanedig yn cael eu defnyddio’n briodol er nad yw’n ystyried Ca2+ yn ei ddadansoddiad. 
Defnyddir yr arsylwad gydag asid sylffwrig crynodedig yn briodol er mwyn adnabod Cl ond enwir hwn yn anion 'clorin' yn lle clorid. Mae’r un gwall i’w weld ar gyfer yr arsylwad gydag arian nitrad, gyda halogen yn lle halid. 
Mae’r cyfrifiad yn rhoi’r nifer cywir o foleciwlau dwr, gydag Mr yr halwyn anhydrus yn cael ei gyfrifo’n gywir. Mae’r ymgeisydd yn ceisio defnyddio gwefrau a gwerthoedd Ar yr ionau sy’n bresennol i greu fformiwla. Mae’r ion Sr2+ yn anghywir, ond defnyddir y masau a’r gwefrau yn gywir i geisio adnabod fformiwla. 
Mae’r ateb yn cynnwys pum pwynt cywir a dau bwynt rhannol gywir. Mae’n cynnwys dau ion cywir a’r nifer cywir o foleciwlau dwr. Mae’r ymgeisydd yn medru cysylltu syniadau mas a gwefr wrth lunio’r fformiwla, er nad yw’r eirfa yn gywir bob tro. Mae hwn yn ateb band canol – mae’r pwyntiau cywir yn gorbwyso’r angen i adnabod pob ïon a rhoddir 4 marc amdano.












CYMRAEG – Esiampl 2 – 4 marc 


 


Mae’r ymgeisydd yn defnyddio profion fflam i adnabod ionau Ca2+ yn gywir. Mae’r fformiwla hefyd 
yn cynnwys ionau magnesiwm ond nid oes unrhyw eglurhad am hwn ac nid oes unrhyw gyfeiriadau 
at yr arsylwadau gydag asid sylffwrig gwanedig.  


Defnyddir yr arsylwad gydag asid sylffwrig crynodedig yn briodol er mwyn adnabod Cl ond enwir 
hwn yn clorin yn lle clorid. Mae’r un gwall i’w weld ar gyfer yr arsylwad gydag arian nitrad, gyda 
bromin ac ïodin yn lle bromid ac iodid.  


Mae’r cyfrifo yn rhoi’r niferoedd cywir o foleciwlau dwr, gydag Mr yr halwyn anhydrus yn cael ei 
gyfrifo’n gywir. Nid yw’r ymgeisydd yn defnyddio’r Mr na’r gwefrau wrth benderfynu ar fformiwla.  


Mae’r ateb yn cynnwys pedwar pwynt cywir a dau bwynt rhannol gywir. Mae’r ateb yn cynnwys yr 
ionau cywir, gyda’r nifer cywir o foleciwlau dwr. Mae hwn yn awgrymu ateb band canol a rhoddir 4 
marc. 


 


  



waltry

Sticky Note

Mae’r ymgeisydd yn defnyddio prawf fflam i adnabod ionau Ca2+ yn gywir. Mae’r fformiwla hefyd yn cynnwys ionau magnesiwm ond nid oes unrhyw eglurhad am hyn a nid oes unrhyw gyfeiriad at yr arsylwadau gydag asid sylffwrig gwanedig. 
Defnyddir yr arsylwad gydag asid sylffwrig crynodedig yn briodol er mwyn adnabod Cl ond enwir hwn yn 'clorin' yn lle clorid. Mae’r un gwall i’w weld ar gyfer yr arsylwad gydag arian nitrad, gyda clorin, bromin ac ïodin yn lle clorid, bromid ac iodid. 
Mae’r cyfrifiad yn rhoi’r nifer cywir o foleciwlau dwr, gydag Mr yr halwyn anhydrus yn cael ei gyfrifo’n gywir. Nid yw’r ymgeisydd yn defnyddio’r Mr na’r gwefrau wrth benderfynu ar fformiwla. 
Mae’r ateb yn cynnwys pedwar pwynt cywir a dau bwynt rhannol gywir. Mae’r ateb yn cynnwys yr ionau cywir, gyda’r nifer cywir o foleciwlau dwr. Mae hwn yn ateb band canol a rhoddir 4 marc amdano. 












CYMRAEG – Esiampl 3 – 6 marc 


 


Mae’r ymgeisydd yn cyfrifo’r niferoedd cywir o foleciwlau dwr. Mae e’n defnyddio profion fflam i 
adnabod ionau Ca2+ yn gywir. Mae’r drafodaeth o’r diffyg lliw ar gyfer magnesiwm hefyd yn briodol -
gallwn anwybyddu’r sylwad am beryliwm gan nad yw prawf fflam beryliwm yn ran o’r cwrs. Mae’r 
sylwad am asid sylffwrig gwanedig yn briodol ond nid yw’n llawer o wybodaeth.  


Defnyddir yr arsylwad gydag asid sylffwrig crynodedig yn gywir er mwyn adnabod Cl- ac enwir hwn 
yn gywir.  Mae’r sylwad am lliw’r gwaddod gyda hydoddiant arian nitrad hefyd yn gywir.  


Mae’r ymgeisydd yn cyfuno gwefrau gydag Mr a’r ionau sy’n bresennol i greu fformiwla cywir. Nid 
yw’r rhesymau yn cael eu egluro’n llawn ond mae’r canlyniad yn dangos bod yr ymgeisydd wedi 
ystyried pob ffactor.  


Mae’r ateb yn cynnwys chwe phwynt cywir ac nid oes cynnwys anghywir ychwanegol. Mae’r ateb yn 
cynnwys pob ion cywir, gyda’r nifer cywir o’r ionau a’r moleciwlau dwr. Mae’r ymgeisydd yn medru 
cysylltu’r syniadau o’r arsylwadau, y gwerth Mr a gwefrau wrth llunio’r ateb. Mae’r ateb yn cynnwys 
termau cywir gyda rhesymu clir. Mae hwn yn awgrymu ateb band uchaf a rhoddir 6 marc. 


 



waltry

Sticky Note

Mae’r ymgeisydd yn cyfrifo’r nifer cywir o foleciwlau dwr. Mae e’n defnyddio prawf fflam i adnabod ionau Ca2+ yn gywir. Mae’r drafodaeth o’r diffyg lliw ar gyfer magnesiwm hefyd yn briodol - gallwn anwybyddu’r sylw am beryliwm gan nad yw prawf fflam beryliwm yn ran o’r cwrs. Mae’r sylw am asid sylffwrig gwanedig yn briodol ond nid yw’r casgliad yn gadarn. 
Defnyddir yr arsylwad gydag asid sylffwrig crynodedig yn gywir er mwyn adnabod ionau clorid. Rhoddwyd yr enw cywir tro yma. Mae’r sylw am liw’r gwaddod gyda hydoddiant arian nitrad hefyd yn gywir. 
Mae’r ymgeisydd yn defnyddio gwefrau a gwerthoedd Ar yr ionau sy’n bresennol i greu fformiwla cywir. Nid yw’r rhesymau yn cael eu egluro’n llawn ond mae’r canlyniad yn dangos bod yr ymgeisydd wedi ystyried pob ffactor. Does dim byd anghywir yma.
Mae hwn yn bendant yn ateb band uchaf a rhoddwyd 6 marc amdano.
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	 (c)	 Mae tacyhydrit yn fwyn meddal, hydawdd sydd â’r fformiwla gyffredinol AaBbXc.dH2O.
		  Mae A a B yn cynrychioli dau ïon metel bloc-s gwahanol, ac mae X yn cynrychioli anion.


		  Defnyddiwch y data canlynol i gyd i ganfod beth yw pob ïon sy’n bresennol a dod o hyd 
i fformiwla tacyhydrit.


		  Nid A, B ac X yw symbolau cemegol yr elfennau sy’n bresennol.


		  Mae prawf fflam ar sampl tacyhydrit yn rhoi fflam lliw brics coch heb arwydd o unrhyw 
liw arall. Mae ychwanegu asid sylffwrig gwanedig at hydoddiant tacyhydrit yn achosi 
i’r hydoddiant droi’n llaethog. Gydag asid sylffwrig crynodedig, caiff mygdarth niwlog 
(misty fumes) ei ryddhau o’r solid, ond does dim newid lliw. Mae ychwanegu arian nitrad 
dyfrllyd at hydoddiant tacyhydrit yn achosi i waddod ffurfio.


		  Mae Mr tacyhydrit tua 518. Wrth ei wresogi at fàs cyson mae’r solid yn colli 41.75 % o’i 
fàs cychwynnol.� [6 AYE]


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	 Fformiwla tacyhydrit  	
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